新闻热线: 010-64295079 2019年3月17日 星期日

钱慧安《富贵寿考》赏析

钱慧安(1833-1911)上海高桥镇人。原名贵 昌,号清路渔子,一号清溪樵子,室名双管楼,又称 双管楼主。职业画家,作品雅俗共赏,是清末"海 上画派"人物画领域的佼佼者,被公认为"钱派"。

清末,上海成为江南的经济中心,大批文人、 画家聚集于此,他们不再是传统文化环境中的文 人画家,而以商品经济为支撑,以新兴市民的审美 价值为取向标准,靠市场生存的职业书画家。钱 慧安,出身农家,自幼就表现出了惊人的绘画天 赋,自学人物画。1860年,钱慧安到上海生活,并 成为职业画家。在当时海派绘画兴盛的年代,钱 慧安虽然靠卖画谋生,但是具有严格的自律精 神,并没有仅仅把作画作为一笔买卖,而是以自 己独具一格的艺术风格,成为了海派画家的先驱 和代表之一。钱慧安在中国人物画方面,擅长仕 女、人物题材,由于其遒劲的笔意、娴雅的风格, 使得他的作品深受喜爱。因符合民众的审美需 求,咸丰年间,钱慧安已成为上海著名的人物画 家,因到城隍庙卖画,且行情极好,被称为"城隍 庙画派"的代表画家。钱慧安作品类别丰富,册 页扇面小品,大都依前人诗句意味。钱慧安的盛 名来自人物画,其人物画范围较广,例如,既有仕 女、婴孩,也有神仙、鬼怪题材。受《晚笑堂画传》 影响较深,其题画落款中常有"(木无)上官周"或 "仿竹庄"字样。

中国绘画中以"富贵寿考"为名的有两种题 材,一是以牡丹、松石等组成"富贵寿考"吉祥图 案,牡丹寓意富贵,寿石或松寓意长寿,指升官发 财又享有高龄,在明清装饰中常见应用。二从人 物画的门类来看,"富贵寿考"具有特定的故事情 节,属于如南极仙翁、麻姑献寿、钟馗驱鬼一类含 有吉祥寓意的人物画。钱慧安所作《富贵寿考》即 为第二种类型,描绘了唐代名将郭子仪遇仙的故

事。《敢遇集》载其具体故事情节为:"郭子仪至银 州, 夜见左右皆赤光, 仰视空中, 荤车绣握, 中有 一美女自天而降。子仪拜祝曰:'今七月七夕, 必是织女降临,愿赐富贵长寿。'女笑曰:'大富 贵亦寿考。'言讫升天。"钱慧安选取的即是郭子 仪双腿微曲做拱手状,听从女仙旨意的场景。画 面呈对角构图,一人一马位于画面的左下角,郭 子仪脸形饱满,体态健硕,身着白衣,头戴红巾, 行拱手礼,以钉头鼠尾描画衣纹,通过类似于写 生观察的方法,找到衣纹表现的规律,所以能将 衣纹表达到随心所欲的境界。画中人物造型熟 练准确,体感很强。在表现人物五官特征时,通 过细致线条勾勒后再以淡墨加以渲染,使得面 部的质感出众,活灵活现,增强了作品的立体 感。在人物的半侧面和侧面轮廓的勾画过程 中,他也巧妙地进行了透视处理,从而让人物的 行为姿态和面容表情更加饱满自然。"一主三 仆"的仙女位于画面的右上角,以极细的白描线 纹刻画。女神的鼻梁若有若无,鼻身或挺、或 洼,鼻尖又有尖、圆、重、轻、缓、急不同的表现 类别。钱慧安甚至解决了正面鼻型的问题,这 又是深入观察现实生活形象而长期创作的结 果。画中人物更多地体现了他生活中的观察, 使人物画获得了新的生命力和表现力,以"细" 为重要特色,刻画细致人微又一丝不苟,但又细中 有粗,密中有疏,造型生动。

《富贵寿考》创作于1907年,逢钱慧安人物画 创作的佳期,无论是题材内容或笔墨技法,都和传 统的人物画有着紧密的继承关系,同时也反映了 时代的欣赏风尚和个人的审美特征。钱慧安人物 绘画作品不艳不躁、精巧淡雅,工写结合、兼工带 写,平实浅近、以雅写俗,得到了当时画坛的普遍 好评和民众的喜爱,从而形成了自己独特的风格, 被称为"钱派"。

心有飞鸟

油画的写意性或意象性是油画移植 中国最鲜明也是最具有挑战性的本土化 特征。这种特征的生成既是自觉的,也是 不自觉的。自觉的是指,中国油画家总是 试图将中国画的笔墨意趣富有创造性地 转换到油画的形色表现中;不自觉的是 指,这种转换具有民族文化审美心理的集 体潜意识性,不论自觉与否,也不论自觉 的强弱,民族文化的审美心理都在中国人 的油画形色之中发挥作用。因为,写意不 仅仅是笔墨,更是意写的诗性,是文心观 照的自然。但移植与嫁接这个外来的语 种并使之具有诗性的写意特征,并非易 事,这便使得真正闪烁出写意光华的油画 家在中国油画的历史中显得越发的璀璨 夺目。

闫平无疑是当代写意油画创作富有 代表性的画家,是继潘玉良、关紫兰、李青 萍等之后以大气豪情抒写女性生命意蕴 的写意油画大家。闫平的油画之所以能 够在同代人中脱颖而出,是因为她的画作 格局浩大、气象恢弘,她从不纠缠于那些 琐细的描绘,总能够以一种君临天下的浩 荡之势捕捉画面的整体,像文人画始作俑 者苏轼所言:"笔所未到气已吞"。当然, 她的这种脱颖而出,还在于她对于油画形 色自如而富有个性的驾驭。她不斤斤于 形似,并不意味着她不遵循造型的结构法 则,恰恰相反,她画面那些耐看的形象是 在强化造型结构之后的有意味的夸张,是 心性表达的线条再造;同样,她也不局限 于条件光色的重现,但这不意味着她的画 面缺乏色彩的调性,恰恰相反,她画面那 些俊俏的色彩总是在冷暖色相的变奏或 比对之间形成一种新的调性关系,而她的 创造也总是体现在她对于现实色彩的奇 异与浪漫的超越上,从而形成梦幻般的色



起飞(油画) 180×200厘米 2018年 闫平

相与色调的惊艳之旅。

显然,闫平对于油画写意性的探索是 在充分发挥油画造型与色彩的基础上对 于中国画写意精神的语言转换,是对欧洲 后印象派诸家凸显形色的主观性表现的 中国诗性文化的再度创造。她画作中的 线条既果断刚健也柔韧富有弹性,她画面 上的色彩既变化微妙也富于书写的表现 性,尤其是如何以虚写实、如何以黑统领 其他多变的色块等,都体现了她对中国水 墨艺术的深刻感悟。"心有飞鸟",既表达 了画家对于自由而单纯的伊甸园的向往, 也揭示了画家不拘泥于再现而勇于超越 现实、探索精神驰骋的创作方法。

(作者系中国美协理论委员会副主 任、《美术》杂志社社长兼主编)

其命惟新

李康的版画艺术 • 黄启键

月色往往带给人遐想。那淡淡的蓝 色清辉洒向朦胧的世间万物,宁静而悠 远。艺术家李康以"暖月光"为题展出作 品,一"暖"字,契合了这己亥初春气象,更

引发了探究的意趣。 关山月美术馆展出的"暖月光"李康 系列作品,展示了作者近年来创作的木刻 版画、水彩、色粉、水墨作品。平常无奇的 画面里,表达植物的题材居多。这可能与 他 10 全年间 1 根在深圳龙化一个叫做大 水田的偏僻村庄有关。而立之年刚过,他 一头扎在因版画结缘、因版画而兴盛的岭 南村庄。他像南方的植物一样,吸足这里 的阳光雨露葳蕤地生长。一株开满鲜花 的树、惊蛰季节里城中村的树木花草、清 明时节的杏花疏影、夏至里一棵古朴老 树、立秋过后的竹影……这些用木刻语言 表现的景象,并不因为仅有黑白两种颜色 而显得苍白。植物的茂盛形态,枝叶的丰 富多姿,于恬淡清幽、孤寂静谧中充满勃 勃生机。植物中会不经意地出现一些飞 着的夜莺、隐约的野兔、舞动的鹤影以及 鸣叫的虫子,使得画面静态中透出了生命 的灵动。这种灵动迸发出自然界的孕育、 成长和创造的力量。一草一木的自然意 象,生发形成由简单而趋于有内涵、有体

系的象征意义。不难理解冷色调的月色 为何可以漾溢出生命的暖意。

与北大荒版画派系浓烈、粗犷、豪壮 风格不同,李康的版画表现手法吸纳了南 方画派的精致细腻。排刀的细线配以圆 刀、角刀的虚实变化,使得作品从具象写 实中超脱,幻化出朦胧、空澄、清幽的禅 意, 抒写出对自然世界和本体内心的省 察。套色木刻《境·界》画面中,透过那细 密的木刻竖纹与横纹,一只硕大无比的飞 鸟越过水面、展翅而飞,平静如镜的水面 映照着飞翔的投影,构成了动静相宜、黑 白相守、高低相倾的意境,折射出一种态 度和境界:在人生的道路上,要不断审视 自我,并在自省自励的修炼中前行、超越, 实现人生追求与价值。另一幅表现贵州 平塘射电望远镜的木刻作品《天眼》,更是 别出心裁地想象一只雄鹰飞过苍莽峰峦 在星际翱翔,关注青山、关注星空,蕴含着 高远志趣与恢弘大气。

艺术的魅力在于常创常新。为了追 寻版画表现力的突破,李康尝试着把木刻 版画的凝重表达与水彩画的变化渲染有 机结合,使画面更具表现张力。在版画与 水彩结合的纸本综合作品《低空飞翔》中, 用刻刀把降落伞、纸飞机、树枝和游泳池、

休憩状态的鸟等景物刻画出来的同时,运 用了水彩的手法描绘了变化着的自然景 观,以"故乡的泥土触手可及"的低空飞翔 状态表达对故乡的思念之情。《未来可期》 用木刻勾勒出一个少年和远处南方城市 的剪影,水彩描绘出湛蓝的星空和云彩, 抒写了作者对人生、对事业、对未来的热 情、信心和期待。

拿过木刻刀的人应该知道,金克木之 色对是枯燥乏味的。有时,伏在木板前 一刻就是个把月,留下一地木屑,满身疲 惫袭上心来。不断地否定、不断地修正, 让灵感凝固在木板上、表达在颜色与纸本 间,刻意表达的快感却又是无与伦比的。 自1998年首次参加全国美术作品展,李 康每年给自己定个小目标:无论如何,必 须在创作上有个小突破。由单个作品开 始,他这几年逼着自己每年办展览、出版

人的心境是需要锻造的。一个人能 从纷繁的事物中保持一份闲心,与纯朴的 植物对话,在忙与闲间,在动与静中,寻求 新的发现,捕捉新的语意,定会唤醒生命 中蛰伏着的梦想,闪耀出无穷无尽的智慧 火花。我相信,这样的生命,永远会保持 着崭新的暖色,焕发出不平凡的新意。



富贵寿考(国画) 146×78.5厘米 1907年 天津博物馆藏



邮政编码:100013

电话:编辑中心(010)64294608

广告经营管理(010)64293890

新闻热线(010)64285598